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INSTRUCTIONS GENERALES

v Lutilisation de |a calculatrice non programmable est autorisée ;

v Le candidat peut traiter les exercices de |'épreuve suivant I'ordre qui lui convient ;

v Lutilisation de couleur rouge de la rédaction des solutions est a éviter.

COMPOSANTES DU SUJET

L’épreuve est composée de quatre exercices et un probléme indépendant entre eux
et répartis suivant les domaines comme suit :

Exercice 1 Géométrie dans I'espace 3 points
Exercice 2 Calcul de probabilités. 3 points
Exercice 3 Nombres complexes. 3 points

Probié Etude d'une fonction numérique, calcul intégral T
Fepne Suites numériques P

v" On désigne par Z |le conjugué du nombre complexe z et par |z| son module.

v In désigne la fonction logarithme népérien.
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Exercice 1 : (3 points)
On considére dans I’espace rapporté a un repére orthonormé direct(0; 7, j, k) les points A(1,0,1) ,
B(0,—4,4)et C(3,—4,5) et la sphere (§) d’équation cartésienne x* + y?* +z? —4x+4y—-6z+8 = 0
0.25 | 1-montrer que la sphére (§) du centre Q(2,—2,3) etdurayonR =3
0.5 | 2)Vérifier que A € (S), puis déterminer I’équation cartésienne du plan (P) tangent a (S) en A
0,25 | 3) a) Montrer que : AB ANAC = -41 + 107+ 12 k et déduire que les points A,B et C ne sont pas alignés
0.25 | b) montrer que 2x — 5y — 6z + 4 = 0 est une équation cartésienne du plan (ABC)
1 ¢) Montrer que le plan (ABC) coupe la sphere (§) selon un cercle (C), dont on déterminera le centre et le
rayon
0.25 |4) a) montrer que le triangle ABC est rectangle en B
0.5 b) montrer que (C) est le cercle circonscrit au triangle ABC
Exercice 2 : (3 points)
Une urne contient 3 boules portant le nombre a et 4 boules portant le nombre (a + 1), et une seule boule
portant le nombre (a — 1), a € N”, les boules sont indiscernables au toucher
On tire simultanément et au hasard 2 boules de I'urne
On considere les événements suivants :
A : “"obtenir 2 boules dont la somme des nombres portés est paire ~’
B : “"obtenir 2 boules différentes portent des nombres de méme parité’”
0.75pt | 1) Calculer P(A) et P(B)
2)Soit X la variable aléatoire qui a chaque tirage associ€ la somme des nombres portés par les deux boules
tirées
0.25 | a) Vérifier que X(Q) = {2a — 1;2a;2a + 1;2a + 2}
1.5 b) Montrer que P(X = 2a—1) = % etP(X=2a+2)= 13—4 puis déterminer la loi de probabilité de X .
0.5 ¢) Déterminer la valeur de a sachant que E(X) = E
Exercice 3 : (3 points)
Le plan complexe (P) est rapporté i un repére orthonormé direct (0 ; U, V).
On considére les trois points A, B et C d’affixes respectifs a =2+ 3i,b=a,
¢ = 1 et soit t la translation du vecteur W(—4 — 2i)
0.25 1) Soit d I’affixe du point D image de A par la translation ¢
Montrerque d = =2 + i
0.5 2) a) Montrer que E =e'z, puis déduire que A est I'image de D par la rotation R du centre C et d’angle —;"
0.25 b) Monter que e I’affixe du point E I'image de B par Reste = d
0.5 ¢) En déduire que les points 4, B, D et E appartient au méme cercle en déterminant le centre et le rayon
0.25 | d) Montrer que la droite (AE) est la hauteur du triangle ABD
3) Soit f la transformation qui transforme M (z) en M'(z") tel que
fMM)=M &z =-3z2—-4
05 a) Déterminer la nature de transformation f en déterminant ses éléments caractéristiques
0.5 b) Montrer que f(E) =Aet f(D) =B
0.25 ¢) Déduire que le point () d’affixe w = —1 est le projeté orthogonal de A sur la droite (BD)
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Probléme (11points)
1) Soit g la fonction définie sur R par: g(x) = e ™ + x — 1 et la courbe ci- dessous est la représentation
graphique de sa fonction dérivée g'(x)
c,'
»
-3 —2 — 1 2 3 4 5 G T 8 9 10 1 12 1
-2
-3
=
-5
-6
=
0.75 | @) - A partir de la courbe de C,/ , montrer que g est strictement croissante sur R™* et strictement décroissante
sur R~
0.25 | b) Dresser le tableau de variation de g
0.5 | ¢) Calculer g(0), et montrer que, Vx € R, g(x) =0
0.5 | d) Montrer que Vx € R*, g(x) < x
2) Soit f la fonction définie sur R par: f(x) = x + 1+ (x — 1)e** et (C;) sa courbe représentative dans un
repére orthonormé (0 ; 1,J) tel que ||7]] = 1cm
0.5 | a) Montrer que lim f(x) = +oet lim [O — 4o
x—+w x— 400 X
0.25 | b) Interpréter graphiquement le résultat obtenu.
0.5 | ¢) Montrer que xlimmf (x) = —o0
0.5 | d) Montrer que la droite (D) d’équation y = x + 1 est une asymptote oblique a (C f) au voisinage de —oo
0.5 [ ¢) Etudier la position relative de(Cy) et (D) sur R
05 | 3) a) Montrer que Vx € R, f'(x) = g(2x)e?*
0.5 b) Dresser le tableau de variation de f
0.5 | 4) Montrer que la courbe (Cr) admet un point d’inflexion en déterminant son abscisse, puis étudier la
concavité de (Cy)
1.25 | 5)a- Construire (C;) et (D)
0.5 b-déterminer graphiquement, selon les valeurs de parametre réel positif m , le nombre de solutions de
I’équation (f(x))z = In(m)
0.5 | 6) a) Résoudre I’équation différentielle y" + 4y = 4y’
0.75 b) En déduire alors la valeur de I’intégrale fol (x — 1)e*dx
0.5 ¢) Calculer, 1"aire du domaine limité par la courbe (C f) et la droite (D), et la droite d’équationx = 1 et
I"axe des ordonnées
7) On considere la suite numérique (u, ) définie par:
ug=0etu, ;=€ " +u,—1 pourtoutn € N.
0.5 a) Montrer par récurrence que : (Vvn € N):u, =0
0.5 b) Montrer que la suite (u,,) est décroissante. (On pourra utiliser la question 1)d. )
0.75 c) En déduire que la suite (u,) est convergente puis déterminer sa limite
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